

# VESZPRÉM VÁRMEGYE

Politikai lap.

A Veszprémvármegyei Gazdasági Egyesület hivatalos értesítője.

Megjelenik hetenkint egyszer, vasárnap.  
Előfizetés ár: Negyedévre 2 P. Egyre szám ára 16 fillér.  
Hirdetések feladhatók Fodor Ferenc könyv- és papírkereskedésében is.

Felelős szerkesztő:  
Ifj. Matkovich László.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Veszprém, Fűredi-telep 11. (Telefon 66.)  
Eljegyzési, esküvívi híreket, gyászkiáltásokat, nyugtáztatást csak díjazás ellenében közlünk. — Kéziratokat nem adunk vissza

## Külpolitikai tanácskozás.

Olaszország, Ausztria és Magyarország külügyminiszterei találkoztak három napon át Budapesten és tanácskozásait szerdán esie fejezték be. Arról felesleges beszélni, hogy Schuschnig osztrák kancellárt, gróf Ciano olasz és Schmidt Guidó osztrák külügyminisztereket a magyar főváros a hagyományos barátsággal és fényes pompával fogadta s ennek a baráti vendéglátásnak Magyarország kormányzója s a magyar kormány is a legmelegebb közvelenséggel adott kifejezést. Szép és megható ez, de nem volt a lényeg.

A római jegyzőkönyveket aláírt három ország külügyminiszterei találkozásának a lényege az a teljes összhang, ami egymás ügyei iránt kölcsönösen megnyilvánul, valamint az az egységes, megcélfohatatlan békletörékvs, ami mindhárom országot Európa jövőjére figyelemmel eltölti.

A harmas tanácskozásról kiadott nyilatkozatból is világosan kitűnik a három állam felfogása. Feltárta ez a tanácskozás az olasz—osztrák—magyar barátság teljes szilárdságát és azt a hűséget, amivel a magyar nemzet Olaszország iránt ér, amely elsőül nyújtotta segítő jobbát trianoni izoláltságunkban. Csak következtetések vagyunk magunkhoz, ha Olaszország mellett az abessziniai kérdésből kifolyólag a Népszövetséggel felmerült ellentétben is kitartunk, annál is inkább, mert Olaszországnak a Népszövetségre vonatkozó felfogásának teljeszen igaza van.

Tisztázza a közös nyilatkozat az egyezményben részvevő országok kapcsolatát a róma—berlini tengelyhez is. És félreérthetetlenül foglal állást a kommunizmussal szemben s az ellene alakult olasz—német—japán megállapodás mellett, leszögezve, hogy saját országukban mindhárom állam teljes erővel fog küzdeni a kommunista propaganda megakadályozásáért.

Nagyjelentőségű a magyar katonai egyenjóság elismerésére vonatkozó kijelentése a közös nyilatkozatnak, ami nyilván Európa békéjét és a Trianonban megállapított Magyarország biztonságának és tekintélyének megerősítését célozza. De nem kisebb jelentőségű a magyar—román jóviszony szükségességének hangsúlyozása sem, ami meg a „dunai Európa” békéjének megszilárdítását ohajlja.

Ha figyelembe vesszük, hogy a bpesti harmas tanácskozás, a közös nyilatkozatból is kitetszőleg, a

közös gazdasági kapcsolatok fejlesztése tekintetében is jelentős eredményt ért el, — örömmel állapíthatjuk meg a három szomszédos ország nagyrékü barátságát és bizalommal remélhetjük, hogy a külügyminiszteri találkozó újból leszögezett közös politikájának áldásos eredményei rövidesen érezhetővé válnak.

## Medgyasszay Vince ref. püspök 70 éves.

Medgyasszay Vince, a dunántúli református egyházkerület nagynevű püspöke szerdán töltötte be életének 70. évfordulóját. A főpásztort névnapra alkalmából meleg szeretettel és ragaszkodással köszöntötték az egyházkerület vezetői és papsága, hívei és tisztelőinek sokasága, személyesen vagy posta útján fejezve ki előtte legőszintébb szerencsekívánataikat.

Medgyasszay Vince nemcsak mint pap, hanem mint a magyar irodalomnak is egyik kiváló képviselője igaz értéke a magyarságnak. Előbb Berhidán, majd 34 esztendőn át Lépsényben volt a reformátusoknak lelképásztora és a lelkek igazi gondozásával, hűvel való együttérzéssel nagy megbecsülésnek és szeretetnek örvendett. Egyházának is építőkezű tagja, majd tényezője volt, amit bizonyít, hogy 1920-ban a mezőföldi egyházmegye élére állították, majd 1925-től püspökhegyet és egyházkerületi főjegyző volt. Mivel az egyházi dolgok mellett és a költészet művelésén kívül mindenkor élénk részt vett a közéleti tevékenységben, érdemeiért Magyarország kormányzója kormányfőtanácsosi címmel tüntette ki.

De egyéni és egyházi férfui kiválóságáért akkor érte a legnagyobb kitüntetés, amikor a közismerten magaslo lelki és szellemi tulajdonságokkal bírt előde: Antal Géza örökbe tartotta érdemesnek őt meg-

választani az egyházkerület gyűlékezetének bizalma. Püspökké választása után a pápai egyházközség hívta meg vezető lelképásztorának Medgyasszay Vincét, aki azóta nemcsak az egyházkerületet, hanem a saját parókiáját is a legnagyobb megelégedésre vezeti.

Püspök korában is folytatta irodalmi munkásságát és a múltévben is egy szép verseskötetet jelent meg. Nemesszavu költő az őz főpásztor, akinek gyönyörű csendesű rímeiben mindig a mélyen vallásos érzés, a tisztult erkölcsi felfogás és az izzó hazaszeretet nyernék visszhangot. Egyike legfeneklebb érzésű költeményeinek, amit a tragikus sorsú Tisza Istvánról írt és mélyen megható az a verse, amelyben a boldogult Ádám Iván veszprémi kanonokról, a szegények pártfogójáról emlékezett meg. Ez utóbbi legelőször a mi lapunkban, a Veszprémvármegyében látott napvilágot. Ez okból, meg azért is, mert lapunknak azóta is illusztris munkatársa, aki többször felékesítette ünnepi számunkat vezércikkivel, a kitűnő egyházi és közéleti férfinak kijáró hivatalos köszöntésen kívül, a melegebb kapcsolatok jogán, mi is legmélyebb tisztelettel és szeretettel üdvözlözzük Medgyasszay Vince püspököt, Isten bőséges áldását kérve eredményekben és értékekben eddig is gazdag életére.

a kisgyűlési tagok nevében, az alispánt néhány bensőségteljes szóval, hangoztatva, hogy a főispán szép és tömör üdvözlő szavaiban mondottakhoz mindenben csatlakoznak.

Dr. Berky Miklós alispán hálásan mondott a jöleső üdvözlésekkért őszinte köszönetet.

— Amennyiben ez lehetséges — mondotta —, ezúttal még nagyobb buzgalommal és igyekezettel kívánom szolgálni e nemes vármegyét, amely engem szeretetébe fogadott. Szolgálatába akarok állani annak az autonómiának, amely a nemzeti hagyományokból az országot ért megvárakodtatás idején a legtöbb értéket napjainkba átmentette. Ez az autonómia örökdiók ma is a fölött, hogy a nemzetet káros eszmei áramlatok újabb romlásba ne döntsek, viszont azonban nem állja útját a fejlődő életnek. A fejlődő élet a közigazgatásra egyre több feladatot ról s egyre több igényrel lép fel. Minden törekvésem az lesz, hogy a közigazgatás szolgálata pártatlanul kifogástalan legyen, mialatt izmosodik, a kölcsönös megértés, bizalom és megbecsülés szelleme hassa át, és hogy sohase forduljon elő, hogy a közigazgatási ténykedés akaratlanul is sebeket üssön, sőt inkább sebeket gyógyítson. — Végül kérte a kisgyűlés további támogatását, Isten áldását kívánva működésére.

Az élejtés csillapultával napirend előtt *Holtischer* Károly gazd. főtanácsos, országgy. képviselő a külföldön erősen fellépett s Jugoszlávia felől Magyarországát is fenyegető ragadó száj- és körömjárás ellen való megelőző védekezés céljából arra kérte az alispánt, intézkedjék, hogy az egyes községekben a falusi vándorokat, akik legtöbbszór az istállóknak napnak éjjeli szállást, valamely e célra kijelölt helyen helyezték el, mert megfertőzött ruhájukkal leginkább ezek terjesztik a veszedelmes állapotegéseket.

Az alispán válaszában hangsúlyozta, hogy a központi kormányzat kezdeményezésére a száj- és körömjárás ragályának behurcolása ellen a szükséges intézkedések már megtették. A felszólaló kérelmét azért hajlandó a főszolgabírákkal megtárgyalni és a lehetőséghez képest keresztülvinni, bár ezt száz százalékgig a falvakban nem garantálhatja. Ezután több városi és községi képviselőtelteti határozatot bíráit felül a kisgyűlés.

A kisgyűlés ülését d. e. 11 óra-  
kor a közigazgatási bizottság havi  
ülése követte, amelyen szintén *Jékely*  
Ferenc főispán elnökölt.

Itt dr. *Iklódy-Szabó* János kincst.  
főtanácsos üdvözölte szép szavak-  
kal napirend előtt az alispánt.

— Közszeretettel álló alispánunk  
— mondotta — a vármegye bizal-  
mának osztatlanul részese s értékes

## Az alispánt üdvözölték, árvizről, állatkóról stb. tárgyaltak a kisgyűlésen és köz. biz.-ben

Veszprém vármegye törvényhat. kisgyűlése szerdán délelőt tartotta január havi tanácskozását.

Az elnökölő dr. vitéz *Jékely* Ferenc főispán, miután a gyűlést megnyitotta, kedves, meleg szavakkal emlékezett meg Berky Miklós alispánnak előléptetéséről.

— Tárgysorozatunk megkezdése előtt — mondotta — egy örvendtes bejelentést kívánok tenni: dr. Berky Miklós alispán úr január 1.-ével az V. fiz. osztályba lépett elő. Ugy értem, hogy a közgyűlés, amely az alispán ur kiváló tevékenységét közvetlenül figyelhettem meg,

nem térhet szótlannal napirendre eme tény fölött. Felhatalmazva érzem magam és meg vagyok róla győződve, hogy a közgyűlés minden egyes tagjának szívéből szölok akkor, amidőn az alispán ur ömeltóságát szépen ivelő köztisztviselői pályafutásának e nevezetes állomásán az egész kisgyűlés nevében melegen üdvözölöm és hazafias működésére az Ursten áldását kérem.

A nemesveretű szavak nyomán az alispánt az egybegyűltekek lelkesen megjelénétek.

Ezután dr. *Simon* György prelá-  
tuskanonok, felszólaló tag üdvözölté,

munkásságát fejtett ki a közélet különböző ágaiban. Volt város aljegyző, szolgabíró, főispáni titkár, Veszprém város polgármestere, míg végre elérte életének koronáját: az alispán-ságot. Berky Miklós a közigazgatási pályára lépett és mindenkor szívvlelékekkel, igaz hazafias érzéssel dolgozott különböző pozícióiban, társadalmi téren is, kiváló eredményeket mutatva föl. Isten áldását kérem a közig. bizottság nevében további működésére, őt pedig arra kérem, részesítsen bennünket is bizalmában.

Az alispán ezalkalommal is hálsán mondott köszönetet az üdvözléseért, majd így folytatta:

— A közig. bizottságnak, ennek az illusztris testületnek buzgó munkásságát három éve figyelemmel kísérem. En is csatlakozom ahhoz a magam munkásságával és kérem a bizottság bizalmát, hogy javítva dolgozhassunk vármegyénk javáért és közvetve szeretett hazánk sorsának jobbfordításáért.

A nagy tetszésnyilvánítással kísért két felszólalás után az alispáni jelentésnél dr. Mohácsy Lajos cv. lelkész köszönetet mondott azért, hogy a legutóbbi meggyűlés a Marcalvölgyi Vízitársulatnak segélyt szavazott meg, majd rámutatott, hogy most az egész Marcal-völgye, mintegy 16.000 kat. hold, jégpáncéllal van bevonva, s ha az olvadás megkezdődik, a környékbeli falvakban árvízveszedelem lesz. Kérte a vármegyei hatóságokat, hogy erre legyenek éber figyelemmel s idejében emeljenek gátakat. Mivel pedig a Marcalvölgyi Vízitársulat, amelynek ő is tagja, egyedül a Marcal szabályozásával az állandó árvízvet maga szabályozni nem képes, kérte a főispánt, járjon el a földművelési minisztériumban, hogy a Rába-szabályozó Társulat, amely nem bővíti eléggé a Rába torkolatát s ezzel a baj előidézéséhez hozzájárul, a korábbi miniszteri rendeletet végrehajtsa.

A főispán megjegyezte, hogy legrovidebb időn belül informálni fog a földművelési minisztériumban.

Az alispán pedig arra mutatott rá, hogy bár Veszprém megye a súlyos és általa személyesen is tapasztalt helyzet ismeretében készségesen támogatta a Marcali Vízitársulatot, ez túlmegy feladatkörén s ezokból is keresték meg az érdekelt szomszédos vármegyéket a kérdés generális

rendezésének együtt való sürgetésére.

Iklódy-Szabó János még az irányban is kérte a főispán közbelépését, hogy próbálja a minisztériumot meggyőzni arról, hogy az Országos Öntözési Hivatalnak nemcsak az Alföld, hanem a Dunántúli vízvezeték szabályozása is feladata lenne s ha nem csupán a Marcalt, hanem a Rábát, Zalát és Siót is zsiliprendszerrel megfelelő keretek közé szorítanák, ezek áldásai lehetnének a Dunántúlnak mai rombolásai helyett.

Mohácsy Lajos köszönetet mondott a főispánnak és az előtte szólónak a megértő jóakarátért s a víz szabályozásának, mint közérdekűnek, államilag történő keresztülvételét tartaná célstörtenek.

Erre a főispán megjegyezte, hogy a vízszabályozás nem lehet kormányfeladat, ez a Tiszántúl is a vízitársulatok keretén belül történik s a kormány ezeket csupán megfelelő állásmegjelöléssel támogatja. — Majd az alispáni jelentést egyhangúlag elfogadták.

Ezután az előadók javaslatai következték s a főúrvai jelentésnél a bizottság dr. Belkly Imre várn. kir. t. főúrvos indítványára ismétellen felterjesztést intézett a kormányhoz a venereus törvény mielőbbi megalakítása végett. Wágner János kir. gazd. felügyelő Mohácsy Lajosnak és dr. Jókay-Ihász Miklós gazd. főtanácsosnak a mezőgazd. munkás- és cselédszerveződésekkel kapcsolatos felszólalásaira, dr. Héjji József t. kir. állatorvos pedig Mohácsy Lajosnak a sercegő-üszögére és metéllykóra, Szabadhegy Elemér gazd. főtanácsosnak pedig a ragadó száj- és körömfájásra vonatkozó érdeklődésére adott megnyugtató választ, majd az előadók javaslatait tudomásul vették.

A közig. bizottság megalakította albizottságait és megállapította ezévi ülésének időpontját — ami ugyancsak minden hó második szerdájára lesz —, majd néhány felebeszést bírált el. Végül az albizottságok tartottak ülést.

**Minden gazda olvassa a hirdetését, ha a**

**„VESZPRÉMVÁRMEGYÉ”-BEN tezi közzé**

## Egyéni kezdeményezést!

Horthy Miklós kormányzó monddta néhány hónappal ezelőtt, egy nagy mezőgazdasági vonatkozású országos ünnepségen — Szolnokon — a következőket:

— Ki kell fejleszteni a magyar társadalomban az életpolgás-ság gazdasági életfelfogását. Evszázadunk át kihatásaiték fajunk kiváló harci tulajdonságait és veredők kedvét. Ahol meghalni kellett, ott magyar csapatok álltak. Ezért fogytunk így meg, míg más nemzetek erősdtek és gazdagodtak. A megfogott magyarságban utóbb különös szellem úrrá: *mindenki az államnál akarta keressni a megélhetést.* Ez gazdasági elernyedéshez, a vállalkozói szellem elsovdadásához vezet. Gyermekeinkbe, ifjúságunkba belé kell nevelni az érdeklődést a gazdasági élet iránt, a vonzódást a szabad pályák felé, fel kell kelteni bennük az *egyéni kezdeményezést*, az önálló vállalkozás szellemét, hogy minél többen szeressék meg maguknak azt a lehetőséget, hogy vagyont gyűjtsenek s ezáltal az ország gazdaságát is gyarapítsák.

Kell-e, lehet-e ennél bőlcsebb, világosabb utmutatás a kerestett jövőndő, a kétségtelen boldogulási felé? Az a hódolatjeljes tetszés-zaj, éljenzés, taps, amely akkor, — örömmel emléksünk rá — Horthy Miklós szavait kísérte, mindennél beszédebb tanubizonyosságra volt annak, hogy az államfő szavai mennyire a magyar lélek húrjait pendítették meg.

A magyar városok és falvak — ezt az irányt szolgálva — vesznek évek óta oly tevékeny részt az ország ujéépítésében. Egyik a másik után rendezte és rendezi a különböző kiállításokat és ünnepségeket, amelyekben bemutatja a nemcsak saját, hanem a környék népének kulturális haladását is és bizonyosságot tesz arról, hogy a magyar földműves, éppúgy, mint az iparos, milyen fogékony a szükséges reformok iránt és hogy elvisekzik munkájával, tehetségével versenyképessé tenni az ország termelését. Öszinte örömmel láthatjuk évről-évre a tavaszi mezőgazdasági

kiállításokon, az ipari kiállításokon és vásárokon, hogy ez a jobb jövendőért való, igazán tiszteltremelő munka úgyszólván az egész országban, a főúrvostól a legkisebb faluig, mindenütt szerényen és eredményesen folyik.

Az a szociális és egészségügyi tevékenység, amelyet az állam kezdeményezett, komoly megértésre talál országzszerre. A kultúra a legkisebb tanyán is gyökeret vert és hogy még nem mindenütt terebélyesedett ki úgy, ahogy azt szeretnők, annak sokféle oka van. Valjuk meg, az is, hogy itt „mindenki az államnál keresi a megélhetését”.

Élemedettebb, mondjuk higgadtabb gondolkodású ember, ha az országot járja, mindenhol a kultúra terfglalását látja és sokat felháborít — méltán háborít fel — egyes, túlbuzgó, fiatal iroknak, vagy irodalmároknak „falukatutas”, „szociografía” és egyéb címeken folyó eleveken és holtak, tervek és sóhajtások, tények és lehetőségek fölött való csalatkozhatatlan itélkezése. Azt prédikálni, hogy itt ezer esztendő telt el anélkül, hogy a nép szegénységért, a városi civilizációtól való elmaradását észrevették és ezen a viszonyokhoz képest segíteni törekedtek volna, valóban ifjui hevületű, szinte gyermekded munka, mint amilyen naivság az is, hogy itt a „falukatúto fiatalosságnak” kellett a porondra lépni és kioktatni az emberiséget arra, hogy — télen nagyon hideg van, nyáron nagyon meleg van. Hagyják abba tisztelt „fiatal” urak és ne próbálgassák a sóhajtozókakat sirni tanítani. Ne zavarják a népet abban, hogy ifjúságát egészséges életfelfogással, az egyéni kezdeményezés, önálló foglalkozás kiadásában értékelő gazdasági foglalkozásokra; nem szabad pályákra terelje. Ugy ahogy az a Kormányzónak a szolnoki ünnepen mondott szavaiból oly világosan érthető.

## Országos vásárok a Dunántúlon.

Jan. 16.-án Győr (Győr-m.), 17.-én Győr, Tatabánya (Komárom-m.), 19.-én Csesztreg (Zala-m.), Zala-szalászló (Zala-m.), 20.-án Császár (Komárom m.), Kaposszekcső (Somogy-m.), Majs (Bara-nya-m.), 22.-én Miklósszállak (Vas-megye), Nemesvid (Somogy-m.).

## A baráti szeretet.

Irta Fejes Aladár.

— Ne beszélj barátom, ez lehetetlen!

Ez pedig megtörtént! Úgy volt, amint elmondtam s úgy lesz, amint jövendöltem! Az első összetűzésükor megjósoltam a következményt!

— De ez borzasztó! Endre ártatlan, ő úgy lett erővel belugratva a hecbe s most esetleg ő szenvedjen? Eh, ez nem lehet s ha úgy volna is, ennek nem szabad megtörténni!

— A te becstületes lelked édes Kálmánon csak a tiszta világtátsba lát, a bűn homályán nem lát keresztül... Hisz bár úgy lenne, mint te akarod, de én félek, hogy épp az ellenkezője fog megtörténni! Lásd, Pista gyűlöli Endrét, mert azt léte az elsőség egy ifjú leányzvív titkos szentélyében. Pista minden ügyességével, színpadias kitöréseivel, enyelgő sugdosásaival nem tudott győzni Endre szerény, majd szótalan magavisetele, szemében ragyogó szívjóságára, kiolvasható szív szeretele felett. A tiszta női forró nem a fellengős szavaknak hitt, hanem az érző és

megértő szívnek. Pistát nem is éppen a reménytelen szeretet, hanem a sikertelenség ingerelte, s ez okozta ama szóváltást, aminek eredménye Endre részéről egy csattanós válasz, Pista részéről a kihívás lett.

— Eddig értem! De nem tudok belegyőződni a továbbiakba! A feltételek súlyosak. Pista ügyesen kezeli a kárdat, Endre csak kezdő a vivás mesterségében, így természetesen, hogy mint legyőzött, vagy amire még gondolni is borzasztó, mint halott kerül ki a viadalból! Ismét mondom, ennek nem szabad megtörténni! Nem engedem!...

— Mit tehetsz ellene, mond meg? Te állsz ki talán Pistával? Te, kinek kard sem volt talán soha a kezében? Egy áldozat helyett kettőt akarsz? Vagy leakarod talán beszélni azt a párbajhöz, ki nem egy afebből került már ki diadalmasan? ... Egyik sem lehet, azért várjuk be a végét nyugodtan, ha ellene nem tehetünk semmit!

— Mikor is lesz ez a párbaj?  
— Mához egy hétre a nagy erdőben, a római tisztáson.  
— Endrének kik a segédei?  
— Az egyik Kunhalmi, a másik Sashegyi.

— Köszönöm! Isten veled!

— Elhagysz már? Pedig ezután akartalak egy bizalmas titkokat megörvendeztetni!

— Majd holnap, vagy holnapután, vagy azt sem tudom mikor? Most azonban sietős utam van. Isten veled!

— Szegény jó lélek te, — nézett utána Andor — te bennem látom az igaz barátság mintaképét! Tudom hová szaladsz, belátok lelkedbe! Eredj-eredj, én is ott leszek! Majd egy közeli kávéháza ment s újságolvasással töltötte rövid szabad idejét, csak azért, hogy kiverhesse fejéből a történeteket s az esetlegesen még történendő szomorú eseményeket.

Éppen készülöben kalapja után nyúlt, mikor egy fiatalember lépett a terembe s üdvözölve kérde:

— Tudod-e, hogy Kálmán hová utazott? Reggel, hogy együtt voltunk, nem szólt utazásáról, most meg szinte rohant az állomásra, szóba sem lehetett vele állni!

— Merre ment? Pest felé, vagy Szegednek?

— Most Pest felé ment a vonat. — Hogy hová ment, nem tudom, hogy miért ment, azt csak sejt-

tem s így megbocsátás, hogy nem mondom el! ... Annyit azonban mondhatok, hogy a föld legritkább embere veszik el benne!

— Veszik el benne? — szólt az érkezett nyugodt amulva.

— No csak úgy mondtam ... Ha esetleg meghalna! Akkor ... De most dolgom van, megyek. Isten veled! — Ezzel kilépett az utcára s Kálmánon jártava észét, hazafelé akart bár menni, de mivel körül sem nézett, így egy másik megszokott útra tért s midőn beakart a kapun fordulni, akkor vette észre, hogy nem ott hon, hanem a város ellenkező oldalán, jegyese háza előtt van.

— Sebaj! — mondá —, ki tudja mi vezérelt akaratlanul ide? Bemegyek, még egy negyed órát késhektek! ...

Nyugodt akart lenni, de az sehoggy sem sikerült s az elébe siető leánya rózsapirtól égő képe egyszerre elváltozott s kérdőleg nézett vőlegénye szemébe.

Andor a szívvelyes üdvözlés után rögtön a történetek elbeszélésébe fogott s beszéde közben úgy Ellának, mint anyjának könnyo lapodzott a szemébe ... Kit illettek e könnyek,



## Veszprém város részleges tisztújító és rendkívüli képviselőtestületi közgyűlése.

Lapzárásunk délutánján, csütörtökön Veszprém város 4 órákor részleges tisztújító közgyűlést tartott dr. Berky Miklós alispán elnöklésével, aki a nemzeti „Hísegykeg”-el történt megnyitási után bejelentette, hogy a városi pénztárosi állásra egyetlen pályázó Lontai Endre városi pénzt. ellenőr, az ellenőri állásra pedig Lőrincz László városi kezelő.

A közgyűlés a megpályázott állásokra lelkes közfelkeltással nevezettek választotta meg, akitől azután az alispán kivette a hivatalos esküt, majd meleg üdvözlő és buzgó szavakat intézett hozzájuk.

A megválasztottak nevében Lontai Endre mondott ezért s a képviselőtestület bizalmát meghatóan köszönetet. Rosos Károly polgármester pedig az alispánnak az egyhangú választást előmozdító jóakarátát köszönte meg, majd végül az alispán ígért megegyező pártfogását a város részére.

\*

A rendkívüli közgyűlést Rosos Károly polgármester nyitotta meg és bejelentette, hogy a belügyminiszter a városnak szegényháza és csecsemőotthon építésére államsegélyként 6000 P-t utalványozott, amit örömmel vettek tudomásul.

Napirend előtt Serák József prépost-kanonok, plébános a fizikai inszégmunka azonnali megindítása érdekében szólt föl, amire a polgármester közölte, hogy e célra 16.000 P áll rendelkezésre. A kemény idő miatt eddig minden külső munka lehetetlen volt, de most, aki akar, a Tüzer-utcai munkáknál dolgozhat. A választ tudomásul vették.

Egy bérleti ügy után a repülőtérről kérdése kerültek sorra. A várm. közg. bizottság kisajátítási albizottságának határozata értelmében az együttes bizottság azt javasolta, hogy tegyék bírói letétbe a repülőterhez vezető út megváltási ára fejében a város által felajánlott 1659 P és 70 fillért. Dr. Spitzer József szerint az összeg kiszámítása nem helyes, mert az valóban 2188 P. Dr. László János és Csajághy Károly a javaslatot pártolták, míg dr. Moldo-

ványi Jenő csak elvileg szólt hozzá. Végül az együttes bizottság javaslatát fogadták el.

A repülőtéri terület kisajátításának kérdésénél az volt a javaslat, hogy a város a terület kataszteri védelme negyvenzseres sorozatát, 34.026 P és 22 fillért helyezzen bírói letétbe és mondja ki, hogy a planirozásra még szánt 15.000 P-ön felül a repülőtérre nem tud tovább áldozni semmit. Dr. Schiberna Ferenc éleshangú bírálatá végén azt indítványozta, hogy házikezelésben végezzeek tovább a munkát. Csajághy Károly visszautasítja Schiberna indítványának sértő indoklását. Dr. László János több kérdést intézett a polgármesterhez, amire részben a polgármester, részben dr. Horváth Béla főügyész és Bokrossy Jenő műsz. tanácsos felelt. Dr. Karsay Sándor az eddigi munkák precíz elvégzését ismertette, míg Róna Sándor különböző felvilágosításokat kért. A közgyűlés az együttes bizottság javaslatát elfogadta, Schiberna Ferenc indítványának mellőzése.

Még két kisebb személyi ügy került ezután letárgyalásra.

## A földbirtokrendezés során kiosztott földek megváltási ára.

A földbirtokrendezés során földhöz is házihelyhez juttatottak tartozásainak rendezése tárgyában kiadott 2000—1937. M. E. sz. rendelet 3. §-a már úgy intézkedik, hogy a mezőgazdasági ingatlanok megváltási árának a kiszámításánál az 1931. évi december 31-i kataszteri tisztajóvedelmet kell számításba venni, ha az alacsonyabb, mint az 1921. szeptember 7-i kataszteri tisztajóvedelem. Ha a birtokbaadást követő új osztályozásba sorozás 1931. december 31. napján még nem volt befejezve, a később befejezett új osztályba sorozás eredményét a megváltási ár kiszámításánál alapul kell venni.

A birtokbaadást követő új osztályba sorozás után is történtek a vagyonválság-földek kataszteri osztályozásánál kiigazítások. Így a Felsődonántúli Mezőg. Kamara multév október 20.-án tartott igazgatóválasztmányi ülésén Halassy József győrsővényházi körjegyző bejelentette, hogy a győrsővényházi földhözjuttatottak részére kiosztott mezőgazdasági ingatlanok birtokbaadást követő új osztályozása után 1933-ban újabb kataszteri osztályozást történt, amikor is a kataszteri osztályozás lényegesen lecsökkent. Kérdés merült fel aziránt, hogy eme konkrét esetben melyik kat. tisztajóvedelem vetésék alapul a földbirtokrendezés során kiosztott mezőgazdasági ingatlanok megváltási árának kiszámításánál. Halassy József íg. vál. tag közölte a Mezőg. Kamarával a pénzügyminiszter döntését, amely úgy szól, hogy az utólag megállapított, illetve kiigazított kat. tisztajóvedelmet vegyék a számítás alapjául. A pénzügyminiszter döntése az érdekelt kismembek körében megnyugvást fog kelteni.

nyabb kataszteri tisztajóvedelmet, mert a kamara ezt tartja méltányosnak. A pénzügyi hatóságok ugyanis csak ott szállították le a kataszteri tisztajóvedelmet, ahol az aránytalan és igazságtalan volt.

A fentjelzett 2000—1937. M. E. sz. rendelet végrehajtása tárgyában kiadott 600—1937. P. M. sz. rendelet 3. §-a már úgy intézkedik, hogy a mezőgazdasági ingatlanok megváltási árának a kiszámításánál az 1931. évi december 31-i kataszteri tisztajóvedelmet kell számításba venni, ha az alacsonyabb, mint az 1921. szeptember 7-i kataszteri tisztajóvedelem. Ha a birtokbaadást követő új osztályozásba sorozás 1931. december 31. napján még nem volt befejezve, a később befejezett új osztályba sorozás eredményét a megváltási ár kiszámításánál alapul kell venni.

A birtokbaadást követő új osztályba sorozás után is történtek a vagyonválság-földek kataszteri osz-

Telepés rádióknak



telézősánál kiigazítások. Így a Felsődonántúli Mezőg. Kamara multév október 20.-án tartott igazgatóválasztmányi ülésén Halassy József győrsővényházi körjegyző bejelentette, hogy a győrsővényházi földhözjuttatottak részére kiosztott mezőgazdasági ingatlanok birtokbaadást követő új osztályozása után 1933-ban újabb kataszteri osztályozást történt, amikor is a kataszteri osztályozás lényegesen lecsökkent. Kérdés merült fel aziránt, hogy eme konkrét esetben melyik kat. tisztajóvedelem vetésék alapul a földbirtokrendezés során kiosztott mezőgazdasági ingatlanok megváltási árának kiszámításánál. Halassy József íg. vál. tag közölte a Mezőg. Kamarával a pénzügyminiszter döntését, amely úgy szól, hogy az utólag megállapított, illetve kiigazított kat. tisztajóvedelmet vegyék a számítás alapjául. A pénzügyminiszter döntése az érdekelt kismembek körében megnyugvást fog kelteni.

Csonka Magyarország — nem ország,  
Egész Magyarország — mennyország!

Hízek egy Istenben, hízek egy hazában  
Hízek egy isteni örök igazságban,  
Hízek Magyarország feltámasadásban.  
Amen.

## H I R E K.

— **Egyházi kitüntetés.** Páparól jelentik: A pápa Pusztaszeri Jenőné és Baranyay Józsefné anyaiólalokosokat az egyházi élet terén, különösen pedig a anyaiólal templom restaurálása körül kifejtett buzgósgó-gúkért, a veszprémi megpályázók előterjesztésére, a lateráni keresztell tüntette ki. A szép kitüntetés ünneplés átadása január 30.-án lesz a anyaiólal r. kat. iskolában s azokat Dragovics István ugodi esperesplébános fogja átadni.

— **Vallásos est.** A gyulaifiratóti református egyház szerdán szépen sikerült vallásos estét rendezett a szűfőliség megtelt iskolateremben. A vallásos estén közreműködött a veszprémi egyház lelkesítő kara is, akik közül Bolla Ferenc segédlelkész mélyenható bibliamagyarázata, Fejes Sándor hitoktató-lelkész saját szerzésű, gyönyörű verseiből történt felolvasása és Boda József lelkipásztor meggyőző erejű ismertető előadása a veszprémi egyház építkezéséről, igen nagy hatást váltott ki a hallgatóságból. A veszprémi lelkész beszéde végén kérte egyháza építkezéséhez a rátoi hívek támogatását, amit azok lelkesen meg is ajánlottak. Még helybeli iskolagyermek helyes szavaltala tartkította a vallásos estét, amit Récz Béla rátoi lelkipásztor buzgó imádsága zárt be.

— **Presbiteri gyűlés.** A veszprémi evangélikus egyház tanácsa, az egyház egyesületi helyiségben, január 17.-én, hétfőn este 8 órákor gyűlést tart, amelyen dr. Zoltai Róbert egyházközs. felügyelő fog előadást tartani, majd több, a presbiterekre vonatkozó ügyet fognak megbeszélni.

— **Kinevezés az OTI-nál.** Az Orsz. Társadalombiztosító Intézet vezérigazgatósága Kemesen Sándort a győri kerületi pénztáros díj-nokká nevezte ki.

— **„A néma vár”,** francia dráma Annabéllal a főszerepben szombatusárnap a moziban. — Szerdán és csütörtökön, filléres helyárakkal, Sztrájkol a szerelem, amerikai vig-játék.

kiért hulltak e gyémántcseppek, nem tudjuk, de Andor, mikor távozott, mintha hidegben eszergették volna el az eddigi szokásnál.

A hét letellett. Kálmán hiába keresett a szokott társaságokban, lakásán, a hét folyamán nem volt fellelhető sehol.

A beavatott társaság idegesen nézgette az órát. Egy óra van már csak hátra, azután kíváncsiságuk kellegítve lesz. A segítők egyik felől a másikhoz hajtottak, de hiába volt minden, dűlőre kellett menni a dolognak s talán végtetés, szomorú dűlőre! . . .

Künn voltak a tisztáson. A segítők előszedték a kardokat, sorsot húztak rájuk, pedig egyforma éles, egyforma fényes volt mindakettő. Az orvosok előszedték műszereiket. A felek szembeálltak . . . Pista büszke tartással suhogtatta kardját, míg Endre melázva nézgette azt, talán lélekben nem is volt itt, hanem ott a szeretett lényénél. Búcsút vált tőle, eszményi, lelki búcsút s talán utólagára? Szóval, vagy írásban nem tudtatta őt, nem árult el semmit egy modulátallal sem, miért szerzett volna aggodalmat előle, elég lesz a bánat akkor is!

Már a jelt akarták megadni, mikor egy zárt hintó ért oda s abból Kálmán szállt ki, egyenesen Pistához tartott, kérte, hogy hagyjon fel botor szándékával. Amit Endrétől kapott, azt megérdemelte, a párbajnak nem szabad megtörténni!

Pista büszkén a szemeközé nevetés se felett:

— Féltre az útból kölyök! Féltre, mert téged is a fűbe haraptattak!

Kálmán egyenesen Endréhez szaladt, kikapta kezéből a kardot s szembeállt Pistával.

— No, tessék megpróbálni! És tudd meg, hogy addig Endréhez nem nyúlsz, míg velem nem végezel! Tudd meg, hogy éli az igazságos Isten felettünk, aki . . . de mit beszélék én nekét itt Istenről, aki a góg, az önszeretet, az önbizalom bálványai előtt bókolsz csak! Nem is azért jöttem, hanem vívni életre-halálra! Jőjj! Mutasd kardodat, hadd csokoljan meg annak élet! Jőjj! Egy koszorú helyett hadd mutogathass kettőt! Egy áldozat helyett hadd nehezdeden kettőnek a vére fedje, szivedre, eszedre! Jőjj! Támadj, vagy védekezz, mindegy, de valamelyiköneknek itt út az utolsó órája!

A jelen voltak sikertelenül csütörtök Kálmánt. Pista gúnycacaja csak forralta vért. Endre hiába vindikálta magának az elsőséget, Kálmán nem engedett.

Egy szálló várjú károgott fejük fölött. Pista önbizalommal kiáltott feléje: várj, mindjárt adok pecsenyét párosával!

A várjú azt felelte rá: kár! kár!

Pista és Kálmán összemérték a kardot Hol az egyik, hol a másik támadott, de sikertelenül. Ekkor Pista a dűh tetőfokán ualmát vesztve válogott Kálmánhoz, kinek egy pillanattal kardja ellensapást, majd egy ügyes vágást adott. Pista kardját kiejtve kezéből, ájultan rogyott össze.

A párbajnak vége. Pistát a kőrházba szállították, Kálmán pedig Endrével és Andorral ment együtt, a kocsi elbocsátva, gyalog, jól esett izgatott kedélyükre a hús balzsamos levegő . . .

— De hát hol voltál a héten Kálmán — kérde Endre —, hogy ugy szó nélkül mentél, bejelentés nélkül érkezél?

— Megmondom én — szólt Andor — az ő szerényesége úgy is tiltán azt: vivó tanfolyamon, hogy a bünt érdeme szerint megbüntet-

hesse, vagy feloldozhassa magát barátjáért, kinek mennyasszonya van, kire boldog jövő vár! Ő, kinek a sirban pihen szerelem, áldozatot hozott a boldogokért! Igaz barát vagy Kálmán, áldjon is meg a jó Isten érte! Ritka ember vagy, mint a fehér holló! . . .

Mellettk rohogott el egy hintó. Három nő ült benne s bár gyorsan fordult be a kanyarnál, mégis olyan ismerősöknek tűntek fel.

Andor jündöbélje volt édes anyjával és Endre mennyasszonya. Kár volt előre elmondani mindent, a nő kíváncsi s néma szemtanú volt a párbajnak. Dicséretükre legyen mondva, egyik sem ájult el a vér látára, hanem a két lány szívűbe egyszerre lopódzott az eddigiénél forróbb, végletebb szerelem s mindkettő Kálmán iránt.

Nagyon hamar megtudta ezt Kálmán, előbb, sokkal előbb mint barátai. Azért gyorsan végezt, hogy mély sebet ne kelljen ütnie . . .

Délután meg együtt volt barátai valdaman csevege, megígérte mindkettőnek, hogy mennyegzőjük alkalmával ő lesz a vőfély, nevetve tette hozzá, hogy ki ne játszatok, egy napra ne tegyétek, mert akkor

— **A mozi műsora.** A magyar filmek bemutatását ma szombaton és vasárnap (15. és 16.) egy kiváló francia dráma váltja fel: Annabella, a világhírű művésznő lengyel-orosz tárgyú, nagy felkészültséggel a való életet elővároszó, komor, izgalmas és fordulatos, fél Európán keresztül lejáró, történelmi vonatkozásban mindenkor idősebb óriásfilmje: a *Néma vdr.* Ezenkívül újra egy színes rajzfilmcsoda: az *Aranymadár* és a *Magyar Világhírő*, amely többek között Erzsébet királyné 100. születésnapjáról, Röder honvédelmi miniszter olaszországi útjáról, a Tiberis áradásáról, Ludendorff temetéséről stb. követit hangos-képeket. — Szerda-csütörtöki (19. és 20.) fileres előadáson egy izig-vérg amerikai revü-vígjáték: *Sztrájkol a szerelem*, amelynek monumentális kiállítás és lendületes könyörtelenül megkacagtatja a nézőt. Főszereplője Eddie Cantor. Bevezető műsor: *Nem hiszek a szemeknek* c., az optikai csalódásokról szóló film és Fox Világhírő. — Az előadások szombaton és csütörtökön fél 7 és 9, szerdán és vasárnap 4, fél 7 és 6 órákor kezdődnek. — Itt jegyezzük meg, hogy értesülésünk szerint, sokak öröme a nagyszerű Zilahy Lajos-film: a „Két fogoly”-t rövidesen viszontláthatjuk.

— **Könyvművelői munkák szép kivitelben, gyorsan és jutányosan árban készülnek. Papírúrók, üzleti könyvek, író- és rajzszerek legjobban beszerzési forrása FODOR FERENC könyvnyomdája, könyv- és papírkereskedése Veszprém.**

— **Egészségügyi viszonyok a vármegyében.** Dr. Belák Imre várm. tisztí főorvos mult havi jelentése szerint a vármegye közegészségügyi viszonyai decemberben általában kedvezőek voltak. A leginkább előfordult megbetegedés most is a felső légutak influenzaeszerű hurutja volt, ami azonban komplikációra nem vezetett. A fertőző megbetegedéseknél a viszonyok némileg rosszabbodtak, amennyiben a Nagyvárszomban fellépett diftéria járvány még mindig tart és emelkedett a kanyaró esetek száma is. Járványserűleg lépett fel ezenkívül a tifusz abdominalíz Gyertyánkanton, ahol azonban az idejében végzett tisztítószerekkel a ragály tovatérése

együtökhöz sem megyek. Barátságosan rázza meg Pista ép kezét, ki vágyva-vágyott a békülésre s a közeleg májális rendezését is meg-hányták, vetették.

Másnapra Kálmánnak nyoma sem maradt. Elvitte mindenét, felmondta lakását és eltűnt mint a kámför.

... Tíz év pergett le az idő rokkáján. Endre is boldog férj, Andor is boldog házastárs. A nők hamar szeretnek, de hamar is felednek, csak a hosszabb érzelmei hagy kis szívökben nyomot... Édes apróságok sem hiányoznak.

Kálmánt már alig emlegetik. A róla keringett regék elkopptak, elavultak már régén.

Épp egytűt estélyen voltak Andoréknál, midőn betoppant Kálmán egy kedves nővel karján s az örömtől könnyes szemekkel mutatja be: „Nőm, barátaim!”

Kellemesen tellett az est. Kálmán elmesélte szokását, fiuemei vitalatoskodását, alig pár heti nővülését. Andor, mintegy válaszul mondta: „Bolond voltál Kálmán, de megáldott és áldjon is meg az Isten”. Az épp betoppant Pista, ki pár-baja óta egészen rászólgolt barátai szeretetére, ujjongva módá rá: „Ammen!”

megállott. A fertőző betegségek számadatai a következők: csökkent a diftéria (23—22), a skarlátina (12—11), a tifusz abdominalíz (34—18), a dizentéria (6—3), az influenza (4—2), a variella (20—16), a tbc. (13—7) és a paratífusz (1—0); emelkedett a kanyaró (0—41), a pertussisz (12—14), a trahoma (0—3) és a malária (0—1), amely utóbbi Füzfőn fordult elő. Rosszabbodott a fertőzőmegbetegedések kimenetele is, amennyiben a megelőző havi 61 %/o-kal szemben 7 %/o-ra emelkedett az elhalálozások száma. A belügy-miniszter rendelete a diftéria ellenes védőoltások alkalmazását a 2 és 6 éves korú gyermekekre az egész országban kötelezővé tette, azért ezek az oltások vármegyénket illetőleg már 3 évre visszamenőleg alkalmaztatnak. Ebaraszt hat esetben jelentettek be.

— **Lezuhant repülő. Páparól** jelentik: Hétfőn Békássy Ernő légügyi h. felügyelő-pilóta és Németh Ferenc szelvény Páparól gépekkel lezuhantak s mindketten hősi halált haltak.

— **Mennyi húst fogyasztottak tavaly Veszprémbe?** Erről ad tájékoztatót, ha idejegyezzük, hogy a városi közbiztonság az 1937. évben levették 676 szarvasmarhát, 1283 borjút, 2735 sertést, 117 juhot, 47 bárányt, 7 kecskét és 23 szopos malacot, összesen 4888 db. állatot. De azért ennél jóval többet ettek meg Veszprémbe, mert a házi disznó-ölésekről és piacon vett malacokról stb. nem szól a fenti statisztika.

#### Eredményesen hirdethet a „VESZPRÉMVÁRMEGYÉ”-ben!

— **Népmozgalmi adatok Páparól.** Páparól jelentik: Az 1937. évben Páparól születtek 443-an; ebből helybeli 396, vidéki 47. Vallás szerint 319 r. kat., 51 ref., 44 ev., 34 izr.; fiú 243, leány 200. Meghaltak 338-an; helybeli 299, vidéki 39; r. kat. 229, ref. 46, ev. 30, izr. 33. Egy éven aluli 64, hét éven aluli 26, hét éven felüli 250. Házasságok kötött 165 pár; mindkét fél r. kat. 79, ref. 13, ev. 5, izr. 24, vegyes házasság 44; legtovább házasság május, legkevesebb december hónapban volt.

— **Magyar Lányok.** Tutsek Anna népszerű ifjúsági lapja új száma az Önképzőköri Élet rovat nagy pályázatát hirdeti ki, amellyel a *Magyar Lányok* vándordíját szerezhetik meg az iskolák. Regények, elbeszélések, kis jelenet, cikkek, versek teszik teljessé a lapot. Mutatvány-számot küld a kiadóhivatal: Bpest, VI., Andrásy-út 16. Elfizetés negyedévre 4 P.

— **Kapuzás szabályozása.** A veszprémi vezető rendőrtanácsos ezútré is kiadta azt a rendeletet, amely szerint kihágást követ el és 100 P-ig terjedhető pénzbüntetéssel büntethető az a háztulajdonos vagy megbizottja, illetve főberőly vagy bérőly, aki a ház kapuját este 10 órától április 1.-e és szeptember 30.-a közti időszakban reggel 5 óráig, október 1.-e és március 31.-e közti időszakban reggel 6 óráig kulcsal be nem zárja. Továbbá az a háztulajdonos, vagy megbizottja, aki házán jelzőcsengőt nem szerel fel, háromnál több főberőly által lakott házban a lakásokat számlézzel nem látja el, a lakók névjegyzékét a kapu alatt, vagy a lépcsőházban szembetűnő helyen nem függeszti ki és a lépcsőházat, illetve kapubejáratot a sötétség beálltával kapuzártaig nem világítja ki. Ez utóbbi rendelkezés nem vonatkozik lakattányokra, középületekre és külterti házakra.

— **Nem szabad üzletből éjjeli szállást adni.** Aki szálladati üzemen kívül rendőrhatalós engedély nélkül keresetszerű éjjeli szálladással foglalkozik, a veszprémi vezető rendőrtanácsos rendelete szerint kihágást követ el, aminek büntetése 100 P-re is rughat.

— **Legjobb márkás aranytűtőlakk már 5 pengőfő kezdve nagy választékban beszerezhető FODOR FERENC könyvkereskedésében Veszprém.**

— **Tilos a városban a korcsolyázás, sielés és rődlízás.** A veszprémi rendőrkapitányságot vezető rendőrtanácsos ezútré is megismételt rendelete szerint, aki a város belterületén lévő utcákon, gyalogjárón, egyéb közforgalom lebonyolítására szolgáló utvonalakon és tereken korcsolyázik, siel, vagy rődlíz, kihágást követ el és 100 P-ig megbüntethető.

— **Aszpirinnal megmérgezte magát.** Máhl József tótvászyoni fiatal ember Veszprémbe a Kossuth Lajos-utca egyik házának kapuja alatt ismeretlen okból aszpirinnal megmérgezte magát. A mentők a városi kórházba szállították, ahonnan — mint értesülünk — rövidesen eltávozott.

— **„Tűcsök” a címe Altay Margit új ifjúsági regényének, amelyet most kezdett közölni az *Em Ujságom-Tündérvásár*. Sok neves író és író nő irásait találjuk még a lapban a megszokott rovatokkal együtt. Mutatványszámot küld a kiadóhivatal: Bpest, VI. Andrásy-út 16. Elfizetés negyedévre ajándék-könyvvél 2 P.**

— **Le kell tisztítani a házak előtti járdát.** A veszprémi rendőrség ezútré is felhívja a háztulajdonosokat, hogy a házuk előtt a járdát tisztítassák le és hintessék fel, mert az esetleges balesetekért ők lesznek felelősek és ezenkívül a gondatlan háztulajdonosok még a rendőrség is szigorúan megbünteti.

— **Meglopta a lakótársnőjét.** *Elreinerer* Mária 20 éves devescri leány szobatarsnőjétől, özv. *Gadl István*tól 50 P értékben három gyűrűt ellopott. Tettét a rendőrség bevallotta, letartóztatták.

— **Leleplezték a férjes asszonyt az elemi iskolában.** Woolwichban kimaradt az iskolából egy kislány s amikor az iskolafelügyelő felkereste a lakását, kiderült, hogy 23 éves férjes asszony, aki nagyon szerette a gyerekeket és ezért járt gyerekruhában az elemi iskolába. Erről közöl érdekes cikket és képet *Tolnai Világlapja* új száma, melynek ára 20 fillér.

## EGYESÜLETI ÉLET.

**Vitézi bál.** Mindvégig kitűnő hangulatban, a bajtársiasság szellemében zajlott le mult szombaton este a Petőfi színházban és a Korona termeiben Veszprém megye vitézeinek ezidre táncestélye. A bálon igen előkelő és elegáns közönség jelent meg úgy helyből, mint vidékről s a diszvédnökök sorában ott láttuk dr. vitéz Jékéy Ferencet, vármegyénk főispánját a feleségével, dr. vitéz Benárd Ágost ny. minisztert, a veszprémi kerület országgyűlési képviselőjét és vitéz Érdy Kálmán ny. ezredesét, a Vitézi Szék tk. kapitányát, valamint a védnökök között a város és a vármegye számos polgári és katonai notabilitását. A nemzetiszínű drapériákkal, a magyar címmel és vitézi jelvényekkel díszített, fényesen világított színházteremben szemből-szemből estélyi öltözétekben sűrűgtek-forogtak az uriasz-

szonyok és urilányok s a gyönyört színek között elvegyülve megkapóan érvényesültek a csillogó katonatiszti átlak, a fekete frakkok és szmokingok. Az emelkedett hangulatot csak fokozták dr. Kovácsy László ügyvédnek ügyes, szellemes székely művek, amiket a megjelenésében akadályozott sógora: dr. Hosszu Zoltán (Dani bá) helyett adott elő, hogy végül mélyézésű szavakkal hódoljon a vitézek érdemei előtt. Viharos taps volt a jutalma. A táncot vitéz Jékéy Ferencnek főispáné Nagy Lajos ny. ezredessel, dr. Berky Miklósné alispáné vitéz Legény Béla őrnaggyal, vitéz Setéth Vincéné ezredesné vitéz Kolossyváry László ny. ezredes, vit. társ. biz. elnökkel, vitéz Kurz Lajosné ezredesné vitéz Setéth Vince ezredes, vitézi szék-kapitánnyal, vitéz Benárd Ágost Hunkár Paulával, Beöthy Deszóné ezredesné vitéz Érdy Kálmán ny. ezredes, Tóth Erakóné csendőraljezredesné vitéz Barankonyi Lajos őrnaggyal nyitották meg a vitézcsárdás patgói ütemére, amit Lendvai Lajos cigányzenekara játszott. Majd ennek s a 2. határkörület zenekarának hangjai mellett vidáman folyt a tánc reggeli.

**A Keresztény Tisztviselőnök teája.** A Keresztény Tisztviselőnök Veszprémi Egyesülete vasárnap d. u. 5 órai kezdettel újabb családi est rendezett az egyesületi helyiségben. Nemcsak az egyesület tagjai és hozzátartozói, hanem a testvér nőegyesületek képviselői és más vendégek is szép számmal vettek részt az igen jól sikerült teadélutánon, amelyen a megjelenteknek Scipiadés Iréne elnök és a háziasszonyok létekötező figyelmé meg kedvesebb tette a magában is kellemes együtt-lété.

**Református ifjúság farsangi esteje.** A Veszprémi Ref. Ifjúsági Egylet és Leányegylet mult vasárnap az egyház tanácstermében kedélyes farsangi estét rendezett. Régi Károly a megszokott művészetével szórakoztatta a közönséget, amely autátn Bolla Ferenc és Szabó Bizse igen szép és finom hegedű-harmónium duettjében gyönyörködött. Két egyfelvonásos szindarab szerzett nagy derűtséget a rendező Régi Károly, Molnár Lajos és Mátyás Tibor kitűnő szereplésével, végül Boda József lelkipásztor mondott szépséges alkalmi beszédet. A nagy számmal egybegyűlt ifjúság és hívek lelkes tetésze kísérte a műsort, ami után tea mellett a fiatalok pompás farsangi hangulatban szórakozott.

**Léggóltalmi előadás a Rákóczi Körben.** Mult vasárnap este vetített-képes léggóltalmi előadást tartott Már-földy Aladár városi főmérnök a Veszprémi Rákóczi Körben. A tanulságos és tartalmas szakelőadást, melyet a hallgatóság figyelmesen hallgatott végig, Hübner Béla ny. p. u. szv. főtanácsos, körelnök köszönte meg.

**A Nemzeti Munka Központ veszprémi szervezetének helyiségavató gyűlése.** A NMK veszprémi szervezete vasárnap délután 6 órai kezdettel igen népes gyűlést rendezett Aranyosok-utca 7. szám alatti új egyesületi helyiségében, amely egyúttal a NMK veszprémi szervezete első saját helyiségének is avatója volt. Az ünnepi gyűlést Halász János elnök nyitotta meg a nemzeti imával, majd Vesztróczy Rimpek Jenő várm. tisztviselő tar-

**Legújabbban megjelent könyv-újdonságok a megjelenés napján már beszerezhetők: FODOR FERENC könyv- és papírkereskedésében Veszprém.**



tott igen értékes, mely gondolatokban gazdag előadást. „A nemzeti öntudat” címmel. Nánai Magdus, Tarnai Mihályné, Bacso Zoltán és Dobronoki István szép szavatokkal emeltek az ünnepléy fényét. Ifj. Könczöl Miklós titkár lendületes beszédében ismertetette a NMK programját, olyan nagy hatással, hogy többet azonnal beléptek új tagjai a szervezetbe. Horváth Gyula városi íkn. titkár buzdító szavakat intézve a hallgatósághoz, a legmesszebbben támogatásáról biztosította a szervezetet. Végül Halász János elnök köszöntö meg az előadóknak és a hallgatóságnak a közreműködést, illetve a részvételt.

**Műkedvelő előadás. Párpárol** jelentik: Műkedvelők legjobbjai előadták hétfőn este a pápai mozgósínházban a „Harangvirág” c. vígjátékot, amely a Nemzeti Színház műsorán is szerepelt. Az előadás megérdemelt sikert aratott, a szépségű közönség igen kellemesen szórakozott s tetszésének gyakori tapsokban adott kifejezést. Főbb szereplők voltak: Winkler István, dr. Csermák Ferenc, Horváth István, Török Imre, továbbá Nyulassy Olga, Csehi Bözsi és Csösz Élli.

**Légvédelmi előadás Papkesz-**szin. Papkeszi község előjáróságának felkérésére Molnár László Veszprém város tüzoltóparancsnoka igen értékes előadást tartott vasárnap este Papkeszin a község lakosságának a légvédelem általános tanulóiról. A községi nagygyűlésben lefolyt előadást mintegy háromszáz hallgatók végig nagy érdeklődéssel. Előadás után a községi önkéntes tüzoltók jól sikerült műkedvelő előadást rendeztek.

**Előadások az evangélikus KIE-ben.** A Veszprémi Ev. KIE csütörtöki összejövetele keretében, melyen a presbiterek és egyháztárgok közül is számos megjelentek, Obetkó Vilmos ny. püöri felügyelő, egyházközség szép és megható előadást tartott a téli madárvédelemről s meggyőző szavakkal fejtegette annak a gyümölcsfakkal kapcsolatos rendkívüli fontosságát. Megelőzőleg Varga Mariska, az egyházi kisleánya kedves verset szavalt a télen sokat fázló kis madarakról. Halász János várm. tüzrendészeti felügyelő a légvédelemmel kapcsolatos tudnivalókat ismertetve részletesen, nagy szakértelemmel. Összejövetel után az ifjúság saját maga által főzött izletes teával kedveskedett a vendégeknek.

**A Veszprémi Polgári Dalegyesület hangversenye,** — ahogyan már többször megírtuk, — január 15.-én, ma szombaton este pontosan háromnegyed 9 órakor kezdődik a Petöfi-színházban. A hangverseny műsorát legutóbb már szintén közöltük.

**A Veszprémi Református Nőegylet műsoros teastélye.** A Veszprémi Ref. Nőegylet január 16.-án vasárnap d. u. fél 6 órai kezdettel az egyház tanácstermében műsorral egybekötött teastélyt rendez, amelyre minden érdeklődőt szeretettel várunk.

**Iparosbál.** Február 19.-én, szombaton este lesz Veszprém és vidéke iparoságának nagy, zártkörű bálja, az Iparosalárdára hangversenyével kapcsolatban a színházban és a Korona összes termében. Az iparosok bálja egyike szokott lenni a farsang legjobb sikerült mulatságainak, de az előjelek szerint az idei méreteiben a legutóbbiakat is felülmúlja. Az Iparosalárdára szorgalmatosan készül a hangversenye, a műsoron szerepelni fog egy fővárosi, a rádióból már országosan ismert és legkedveltebb énekművész is. Az

ezévi bált a Veszprémi Ipartestület a hozzácsatolt 24 község iparoságának részvételével, valamint a Veszprémi Iparoskör és a Veszprémi Iparosalárdára rendezik. Mivel a táncmulatság szigorúan zártkörű lesz és máris nagy érdeklődés mutatkozik, jegyek iránt ajánlatos már most érdeklődni ifj. Segesdy Imre cipőkereskedésében (Kossuth-u.) és Pekárdy Kálmán órásh és ékszerész üzletében (Gizella-ter). Meghívókat később bocsát ki a rendezőbizottság.

**A királydíjas dalárda hangversenye.** A királydíjas Veszprémi Dalegyesület hagyományosan február 1.-én tartja a veszprémi Petöfi-színházban táncal egybekötött hangversenyt, amelyre az előkészületek már is folynak a Dalegyesület kebelén belül. A műsort, amely most van összeállítást alatt, legközelebb közölni fogjuk. Annnyit már is közölhetünk, hogy a Dalegyesület ének-számain kívül közreműködik a Veszprémi Szimfonikus Zenegyeseület, amely egy veszprémi fiatal szerző első elindulását segíti elő a Dalegyesülettel karöltve. A hangversenyt követő táncmulatság sikeréért is mindent elkövet a rendezőség, hogy a hagyományos fényvel és hangulattal fojthasson le. Jegyelőjegyzések levélben beküldhetőek Bertalan László főtákar címére (kir. törvényszék). Meghívókat még nem bocsátottak ki, az csak e hó utolsó hetében kerül a címzetek kezébe.

**Előadás a Turulban.** A veszprémi Turul egyesület január 22.-én este fél 9 órakor Otthonában táborozást tart, amikor Papp László a Nemzeti Egység közp. szervező igazgatója fog előadást tartani „Mi történik körülöttünk” címmel. Az előadásra tisztelettel meghívják az érdeklődő közönséget.

**Benárd Ágost tart előadást a Nemzeti Egység Női Csoportja összejövetelén.** A Nemzeti Egység Veszprémi Szervezetének Női Csoportja jan. 25.-én rendezi szokásos havi összejövetelét. Amint értesülünk, ezen alkalomra felkérték dr. vitéz Benárd Ágost ny. minisztert, a veszprémi kerület országgyűl. képviselőjét, hogy tartson egy kis alkalmi előadást, amit az illusztris törvényhozó készséggel vállalt.

**A Veszprémi Evangélikus Nőegylet jótékony teája** — amint már többször jelentettük — február 13.-án lesz. A büfőhöz gyűjtő hűlőgyék 1.-e után indulnak utnak.

**Nyilvános nyugtázás.** A Turul Veszprémi „Bakony” Bajtársi Egyesületének január 5.-i táncos dísz-táborozására felülítették: N. N. Hajmáskér 50 P, Szabó Kornél Fűző 30 P, Bogisich Gyula Peremarton 25 P, vitéz dr. Jékely Ferenc 22 P, dr. Moldoványi Jenő, dr. Rimaszombathy Imre Zirc, Walla Ferenc Tündermajor, dr. Wallner Emil, N. N. Hajmáskér 20 P, Hübner Béla 15 P, Beóthy Deszö, dr. Cserenyés József, Hajek László, dr. Jávorsky József, dr. Karsay Sándor, Korompay Lajos Várpalota, gr. Nádasdy Béla Lepsény, Obetkó Vilmos, Rosos Károly, dr. Simon György dr. Szeiberling Rezsö, Zalay György Pé, Zsilinszky Gábor Bpest 10 P, ajkai Nirsédy Pál Ajka 8 P, dr. Wallner Ernő 7 P, Baranyai József Lpatona, Stierand Kálmán 6 P, Boda József, Dvorszky József Hajmáskér, dr. Gaál Lajos, dr. Haidekker Nándor, Hankó Ernő, vitéz Kolossyváry László, N. N., Nagy István, N. N., dr. Papp Sándor, dr. Róbert Lajos, Rózsaffy Ernő Bpest, dr. Sebők Lajos Berhida, vitéz Setéthy Vince, dr. Ikldy-Szabó János Alsóörs, Szöllössy Károly Bpest, dr. Véghegy Andor, dr. Weidlich Lajos, dr. Zol-

tai Róbert 5 P, dr. Kenessey Zoltán Szokolszky Rezsö 4 P, dr. Szabó János 350 P, Náray Lajos, gr. Zichy Pál Pécs 3 P, dr. Berky Miklós, Csúcs Károly Hajmáskér, Horváth József Zirc, dr. Kollányi József, dr. Kuntz Ernő Zirc, Mihály János, dr. Schreiner Károly, Tatay Sámuel Vörösbény, Tomba Miklós Csákbényen, dr. Tóth Béla, özv. Zsinyásky Béláné 2 P, Mézszáros Miklós, Sady Miklós, Sady József — 50 P. — A nemcs célra történt felülítésekért ezuton is hálás köszönetet fejezi ki az egyesület. Külön köszönetet mond az egyesület Tosch Nándor miniszternek, aki a szereplő összes művészeknek szállást és ellátást adott.

**A Frontharcos Szövetség ifjúsági pályázata.** Az Országos Frontharcos Szövetség októberi közgyűlésén elhatározta, hogy az 1937—38. iskolai évben pályázatot rendez a magyar tanulóifjúság részére. Ezzel a Frontharcos Szövetség a magyar katonaszemélyek tisztelét és megbecsülését kívánja fejleszteni a tanulóifjúság felkészen. A pályázatot témája a világháború magyar katonájának fegyelmetségére, tetteréjére, bajtársiasságára, áldozatkészségére akar rámutatni. A pályázat címe: „Jellemző esetek a világháborúban apám (nagyapám) visszaemlékezései alapján.” A pályázaton minden tanuló résztvehet, akinek apja vagy nagyapja az Országos Frontharcos Szövetség tagja, vagy akinek atyja a Károly-csapatkereszt viselésére jogosult. A pályázat határideje március 15. A pályázatokat az illető iskola igazgatójához kell benyújtani, aki ezt az Országos Frontharcos Szövetséghez továbbítja. A terjedelem nincs korlátozva. Az erdményről az igazgatókat értesítik és a pályadíjakat az évzáró ünnepségeken osztják szét.

## LÉGOLTALOM.

**Készüljünk a veszprémi elsőtétítési gyakorlatra!**

— Riasztószíréná próba lesz —

Veszprém városban a környező nagyarányú vállalatokkal és gyakrakal egyetemesen rendezendő elsőtétítési gyakorlat előkészítésére a honvédelmi minisztérium, illetve az Országos Légvédelmi Parancsnokság kiküldöttei a napokban a város légoltalmi vezetőségével megbeszélést tartottak és közölték, hogy ennek a gyakorlatnak igen nagy fontosságát tulajdonítanak, mert már szerzett tapasztalataikat érvényesítik. A gyakorlat pontos idejét lapunk zártág a várossal még nem közölték, előreláthatólag azonban a január 23.-án kezdődő hét valamelyik napján lesz. A részletes rendelkezés megjelölésig is a hatóság figyelmeltet mindenkit, hogy az elsőtétítéshez szükséges sötétzsinű függönyöket, szövetet vagy papirt már most szerezzék be, mert az utolsó napokban a kereskedők késlelteti kifoghatnak. Aki pedig az elsőtétítést végre nem hajtják — amit a rendőrség az egész városban ellenőrizni fog — és helyiségükből a szabadba fény szűrődnek ki, szigorúan meg lesznek büntetve.

A napokban már megérkeztek a légiradío jelzésére szolgáló riasztószíréná és azt egyelőre próbáképpen felszerelik annak megállapítására, hogy a város minden területén, utcai zajban is lehet-e hallani. A szírénápróba napját és napszakát falragaszkon előzetesen közli a hatóság, amely ezuton is arra kéri a lakosságot, hogy jelentsék be a tüzoltóparancsnokságnál, ha a szírénát valahol nem hallanak.

**A Vöröskereszt Egylet légoltalmi tanfolyama Veszprémben.** Amint legutóbb megírtuk, a Magyar Vöröskereszt Egylet Veszprémben hat napos légoltalmi egészségügyi oktatói tanfolyamot rendez az október 15-én, akik a megyében a légoltalmi egészségügyi és mentőszolgálatot fogják megszervezni s a kötelezettek kiképzni. A tanfolyamot hétfőn d. e. fél 9 órakor a Sziklay János-utcai cserkészotthonban Rosos Károly polgármester nyitotta meg, és közölte annak fontosságát és köszönte a Vöröskereszt képviselőit, megjelent Szabadhegyi Lajos ny. ezredes. A megnyitáson megjelentek az alispán képviselőitelen Radocza Andor várm. tb. főjegyző, dr. Belák Imre várm. kir. tiszti főorvos, dr. Tekeres Lajos városi tanácsnok, vitéz Tarnóczy István rendőrfelügyelő, légoltalmi parancsok és a tanfolyam előadói. Az előadásokon 32 hallgató vesz részt a vármegye egész területéről. Előadók: Szabadhegyi Lajos ny. ezredes, dr. Szalontay Gáspár, a Vöröskereszt Egylet főorvosa, dr. Haidekker Nándor városi kir. orvos, Molnár László tüzoltóparancsok és vitéz Makay Barna. A tanfolyam vizsgája és bezárása jan. 15.-én, ma szombaton lesz.

## IRODALOM.

(Csathó Kálmán) jellegzetes, bölcs humorral rajzolja meg mai figuráit, pontos képét adja a társadalomnak az *Uj Idők*-ben. Herczeg Ferenc szépirodalmi hetilapjának gazdag tartalmából kiemeljük még Zilahy Lajos és Fóthy János regényeinek folytatását, Zsigray Julianna és Matolcsy Andor elbeszéléseit, Mansfield finom elbeszélését Ruzicska Mária fordításában. Királyhegyi Pál és Konkoly Kálmán ötletes cikkei, a kedvelt, mulatságos és közhazsnu rovatok, fejlecekek gazdagítják még az *Uj Idők*-et. Mutatványszámot küld a kiadóhivatal: Bpest, VI., Andrássy-ut 16. Előfizetés negyedévre 6-40 P, egyes szám 50 fillér.

## KÖZGAZDASÁG

**\* Vetőmagkiosztás.** A földművelésügyi minisztérium Növénytermelési Hivatala ez év tavaszán nagyobb mennyiségű kukorica-vetőmagot fog — részint nagygazdaságok, részint kisgazdák között — kiosztani. Az igénylők a kukorica bpesti tőzsei alapárát kötelesek megfizetni, míg a métermázsánkénti 3 P vetőmag felárat és a vasuti szállítási költséget az akció viseli. A vasuti költséget a gazdákna kell kifizetniük és azt a hivatal a fuvarfelvétel ellenében megtéríti. A kisgazdáknak az igénylést, lehetőleg a községi előjáróság útján, a vármegyei gazdasági felügyelőséghez kell bejelenteniük. A nagyobb gazdáknak — akik a kukoricavetőmag szaporításra vállalkoznak — amíg a készlet tart, eredeti nemességét vetőmagot utal ki a hivatal. Az akció keretében a hivatal körzetbeosztás szerint „F” kompolti löfogú, Lovászpatonai löfogú, Páduai fehér és Putyi kukoricafajtákat fog kiadni. Részletes felvilágosítást a Hivatal és a vármegyei felügyelőségek adnak. Az egyesítés minőségű termelés előbbrevalte érdekében a földművelésügyi minisztérium a Dunántúli közép-, soproni hosszú és kanizsai lapos-, vetőmag ad ki három métermázsánál nagyobb tételekben, — részint készpénzfizetés, részint a beszerzési ár háromnegyed részének kamatmentes hitelezése ellenében.

## Aki

vallás-, osztály-, rangkülönbség nélkül minden magyar testvér! Összefogását óhajtja, az támogatás- és előfizetését várná.

## „VESZPRÉMVÁRMEGYE”-t. a Nemzeti Egyeség orgánumat.

Akik a babvelőmag árát készpénzzel fizetik ki, a vételárból mértémszámkint 3 P-t a minisztérium az akció terhére eltávol. Bővebben ismertető leírás a Névenytermelés Hivatalától közvetlenül beszerezhető. *Jelentkezési határidő január 31.*

## \* A mezőgazdasági helyzet.

Wagner János, a várm. kir. gazd. felügyelőség vezetőjének jelentése szerint az időjárás december elején száraz, hideg volt, később kisebb-nagyobb havazással a hideg 15—20 fokig erősbödött. A hó az egész megyében ma már eléri a 20—40 cm. vastagságot. A vetésekre az előzetes száraz hideg igen jó hatással volt, mert a rendkívül buja levelezetet egy kissé megrikította, úgy, hogy most már, dacára a vastag hótakarónak, kipállástól, sem pedig kifagyástól tartani nem lehet. Az állatok kondíciója kielégítő, a takarmánykészletben sincs hiány s a minőség is megfelelő, kivéve az egyes jégverte és árvis által sújtott vidéket. A mezőgazdasági munkák, kivéve a trágyázást, jégördást és esetleges fakitermelést, szünetelnek. A mezőgazdasági munkásszerződés kötése, a tavalyi feltételek mellett, megkezdődött. Cselédpanasz nem igen fordul elő. Igen nagy a fahányás és ez a szegényebb népnél nagyon érzéti hatását.

\* **Megalakult a Felsődnán-túli Gazdakamara „Futura” Gazdavasztmánya.** Győről jelentik: A Felsődnán-túli Mezőgazd. Kamarában megalakult a felsődnán-túli kerület Futura Gazdavasztmánya. Az új szerv feladata, hogy a kisgazdákjal is megteremtse a közvetlen kapcsolatokat azok kisebb tételeinek előnyösebb értékesítése céljából. A Futura Orsz. Központ az egyes vidéki körzetei gazdátársadalmának a termény-, gyapjú-, stb. értékesítésével kapcsolatos esetleges kívánalmairól és javaslatairól kíván ily módon értesülni. A további cél a Futura alapszabályzerű rendelkezését, hivatását és működését a gazdaközönség legszélesebb rétegeiben közismertté tenni s a gazdaközönséget rávevni, hogy az értekesítési viszonyokat állandóan figyelemmel kísérje, terményeit, termékeit exportképes állapotba hozza. A Gazdakamarában lefolyt alakuló gyűlésen Darányi Béla gazd. főtanácsos, a Futura vezérigazgatója ismertette ezeket a célkitűzéseket és a kamarákkal való közvetlen kapcsolat okait, az enklők Dr. Ormányi János gazd. főtanácsos, kamarai igazgató viszont a gazdák szemszögéből világította meg a nagyhorderejű kérdést. A kamarai Futura-avasztmány tagjai közül Dr. Mohácsy Lajos ev. lelkes (Marcalgergyelyi) Veszprémmegye részéről konkrét javaslatokat tett a Futura egyes szerveinek ottani működése és ennek a kamarai választmány részéről való figyelemmel kísérése tekintetében. A gazdavasztmány elnökévé gróf Khuen-Hedervary Károly kamarai elnököt, helyettesévé Dr. Ormányi János kamarai igazgatót választották meg. A választmány azonnal megkezdte munkáját a Kamarában (Győr, Bissinger-sétány 32. sz.), ahova a Futura termény-, gyapjú-, stb. értékesítésével kapcsolatos minden esetleges észrevétel, vagy javaslat közvetlenül beklendendő.

## A törökök vallási türelmessége a XVII. században.

Irta Kolling Oszkár.

A legtöbb egykorú krónika a hódító törökök hadviselését vérengzésnek és kegyetlenségnek festi le.

A XVI.—XVII. század erőlköseit vége figyelembe, az erre vonatkozó régi írásokat joggal elfogultaknak tekinthetjük. Az ellenségeskedések idejében a harcok mindenkor kölcsönös kiméltelenséggel, dünyvel és elkecserezzel folytak és bizony, be kell vallanunk, hogy a keresztények is nem egy esetben hasonló harci modorra létek.

A harcok során a keresztények éppen úgy ejtettek foglyokat, mint a törökök és ezeket váltásdíj ellenében, avagy kölcsönösség alapján később kicserélték. Ha ez nem sikerült és a váltásdíjait fizetni nem tudták, úgy a fogságba esettek hosszú időközön át raboskodtak és igen sokan e sanjary állapotban meg is haltak.

E kor vad erőlköseitnek áldozatai minden tekintetben megérdemlik, hogy irántuk még ma is, — halálporukban — részvétet érezzünk.

A harci trófeák gyűjtésében nem különböztek a hadviselők a vadnyugati indiánusaitól. Utóbbiak megalapították azokat. A törökök pedig 1552-ben Ali budai basa vezérlete alatt majdnem ehhez hasonlóan cselekedtek. Szegeden a hajduk seregén való győzelmük kétes s hogy diadalait mégis bizonyítsák, 5000 elesetnek orrát vágják le és néhány fogollyal, valamint 40 zászlóval Konstantinápolyba küldik. A keresztény seregekben is előfordul egy-egy eredményes ütözés, hogy néhány zsák, vagy kocsi-derék levágott török fővel kedveskednek a fővárosnak. Istvánffy említi, hogy 1502-ben Hunyadi János herceg a törökökön diadalt aratott. Ez alkalommal a déli harcstíntérről

3370/1937. sz. 1937. Pk. 7886. sz.

## Árverési hirdetésny.

Dr. Spitzer József és Társa H. ügyvéd által képviselt Róthausz M. Miksa utóda Fleischer Nándor javára 205 P követelés és járulékaik erejéig a veszprémi kir. járásbírósg 1937. évi 1841. sz. végzésével elrendelt kielégítési végrehajtás folytán végrehajtást szenvedőnél 1937. évi október hó 18.-án lefoglalt, 1506 P-re becsült ingóságokra a veszprémi kir. járásbírósg fenti számú végzése alapján az árverést elrendelem s annak 1908. évi XLI. t. c. 20. §-a alapján zálogjogot szerzett más foglaltok javára is, végrehajtást szenvedő lakásán: Városlődön 127. szám alatt leendő megtartására határidővel 1938. évi január hó 22. napjának délelőtti 11 óráját tűzöm ki, amikor a bíróság lefoglalt butorok, bor, üzletberendezés s egyéb ingóságokat a legtöbbet igényelő, esetleg a becscr „jért is el fogom adni. 1000 P-t meghaladó becscrtekü ingónál a becscrtekü 10%-át bánatpénzül kezelmhez, az árverés megkezdésekor, le kell fizetni.

Felhívom mindazokat, kik a befolyó vételárból végrehajtott követelését megelőző kielégítéshez jogot tartanak, amennyiben korábbi zálogjoguk a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, igénykeresetüket az árverés megkezdéseig nálam írásban vagy szóval jelentésk be.

Veszprém, 1937. december 11.

Stekker,  
kir. bir. végreható.

20

sok levágott töröknek fejt küldték Budára. Ettől Anna királynő, — II. Ulászlónak neje — szörnyen megundorodott. Pedig régi hadi szokás volt ez, amellyel a köznevet lekcserezték a hadviselésre, (Virág Benedek: Magyar Századok 1862. V. 149.)

Az állandó harcok között eldurvultak a vitések és az indulat sokszor nagyobb úr volt a jobbik belátásnál, vagy adott szónál. Személyes sértések gyakran történtek a harcok során és az elfojtott indulatok a bosszú érzését és ennek nyomán kegyetlenséget és igazgátlanságot váltottak ki a harcosokból.

Ily közfelfogással szemben még a vezérekben is el kellett hallgatni a józanabb észnek és emberbaráti érzéseknek. Ez diktálta jól felfogott önérdékük is. Volt eset rá, hogy egy-másik a saját jószágára rá is fizetett. Az érsekujvári ostromban részt vett törökök saját vezérükkel bejárulják, hogy a keresztényekkel cimborál. Erre azzal adott okot, hogy a kapituláló őrségnek humanus elvonulási feltételeket szabott. Jón a parancs a basa lefejeztetésére. Kemény szívű utódja az ítélet végrehajtja és a maga igazolárára a holttestet megnyuzatja, a bőrt pedig fűszerekkel, gyapjattal kitömve Konstantinápolyba küldi.

A kor szellemében rejll kegyetlenséget tehát nemcsak ellenfeleikkel, hanem saját honfitársaikkal szemben is éreztették és ilyenkor nem voltak tekintettel semmi néven szerzett korábbi érdemekre, harcok a pusztas gyanu árnyéka is érte a szerencsétlen áldozatot. Ha elűlt a harci záj, úgy a legyőzöttekkel szemben nemcsak higgadtabb felfogás érvényesült, hanem sokszor valóban böcs és humanisztikus elveket alkalmaztak a gyakorlati közigazgatásban. Különösen érvényesült a török részéről a vallási türellem más felekezetekkel szemben. A törökök előtt mindennél fontosabb volt az, ha valaki adóját pontosan befizette, aminek ellenében kellő védelemben is részesítették.

Nagy megütözést keltett ennél fogva 1585. június 12.-én Velencében a törökök részéről tapasztalt szokatlan eljárás, melyről a signorinának — a velencei köztársaságnak, — Giovanni Francesco Morosini és Lorenzo Bernardo követek jelentést tettek. Az osztrák császári követ a divánban ugyanis panaszt emelt tizenket magyar paraszt érdekében, akiket a törökök a határszálen elfogtak s Konstantinápolyba hurcoltak, jölhetek, hogy úgy a császárnak, mint a szultánnak járó adót rendszer megfizették. (Óváry Lipót: Oklevél másolatok II. 208. old. 1016. okl.)

Morosini követ azonban a török álláspontot a vallási felfogás tekintetében is megvilágítja. Amikor tizenegy fogoly magyart dobzom mellett a diván elé vittek, ezek átérték mindannyian a török hitre. Azt remélték, hogy ilyen módon a fogságból szabadulnak. Azonban csalódtak, mert a nagyvezér öket gályarabságra ítélte. Megparancsolták meg azt is, hogy a keresztény rabokat egy láncsal, a renegátokat pedig két láncsal biilcseljük meg. (i. m. II. 208. old. 1012. okl.; 1584. sz. 18.)

A végeken folytatott harcoknak során ugyanebben az évben december 28.-án a divánban bemutatják több magyarnak a levágott fejét, valamint husz élő fogoly magyart. Ezek közül három áttért az izlamra. Mégis mindannyiukat gályarabságra küldték és a kényszer-átterést semmibe sem vették. (i. m. II. 208. old. 1014. okl.) (Folyt. köv.)

## KÖNYVNYOMDAI és KÖNYVKÖTŐI

MUNKÁKAT legszélesebb és leggyorsabban izléses kivitelben készít FODOR FERENC könyvnyomdája, Veszprémben.

## Anyakönyvi kivonat.

Születés: István Antal kéményseprő-s. és Kecskés Zsófia fia Szilveszter, Károly, rk. — Dodog Dániel cipész és Horváth Anna fia József, rk. — Horváth Sándor npsz. és Csátrai Julianna leánya Mária, rk. Ircsik Ferenc gyári munkás és Kaiser Pirroska fia Ferenc, ev. — Schwarz Irre kereskedő-s. és Holstein Ilona leánya Zuzsanna, izr. — Róth Ferenc csizmadia és Lintinger Mária fia Ferenc, rk. — Murkurcz László molnár-s. és Klepeisz Ilona fia László, rk.

Halálozás: Özv. Nagy Gabórné szül. Hank Katalin 88 é. rk. — Csöre István fodrász-s 21 é. ev. — Nagy János npsz. 62 é. ref. — Murányi Lajos szűrszabó, 62 é. rk. — Özv. Kovács Károlyné, szül. Meszáros Mária 64 é. rk. — László Pál kovács-t. 18 é. rk. — Horváth Károly fm. npsz. 59 é. rk. — Németh József cipész 73 é. rk.

Házasság: Seliga Ferenc (özv.) npsz. és Horecky Mária rk.

M. kir. Kinizsi Pál honv. csapataltisztképző iskola.

37. sz. gh. 1938. Gazdasági hivatal.

## Hirdetmény.

Fenti iskolánál havonta kb. 3 vagon, á. 10—15 tonna, — gombatermelésre alkalmas, —

## Iótragra

kerül eladásra.

Az ajánlatok folyó hó 25-ig nyújtandók be az iskola gazdasági hivatalához.

Az ajánlatnál métermázsánkénti egységárra teendő.

Szállítási és egyéb feltételek meg egyezés szerint.

Jutas, 1938. évi január hó 8.

## Olvasatlan aláírás,

gazdasági hivatalfőnök.

19

25—1936. sz. 1936. Pk. 5414. sz.

## Árverési hirdetésny.

Dr. Géber Mihály ügyvéd által képviselt Békés Lajos javára 370 P követelés és járulékaik erejéig a debreceni kir. járásbírósg 1934. évi 910. sz. végzésével elrendelt kielégítési végrehajtás folytán végrehajtást szenvedőnél 1936. évi január 27.-én lefoglalt, 1170 P-re becsült ingóságokra a veszprémi kir. járásbírósg fenti számú végzése alapján az árverést elrendelem s annak az 1908: évi XLI. t. c. 20. §-a alapján zálogjogot szerzett más foglaltok javára is, végrehajtást szenvedő lakásán: Veszprémben, Jókai M.-u. 44. sz. 1. em. leendő megtartására határidővel 1938. évi január hó 27. napjának délelőtti 11 óráját tűzöm ki, amikor a bíróság lefoglalt butorok, zongora s egyéb ingóságokat a legtöbbet igényelő, esetleg a becscr „jért is, el fogom adni. 1000 P-t meghaladó becscrtekü ingónál a becscrtekü 10%-át bánatpénzül kezelmhez, az árverés megkezdésekor, le kell fizetni.

Felhívom mindazokat, kik a befolyó vételárból végrehajtott követelését megelőző kielégítéshez jogot tartanak, amennyiben korábbi zálogjoguk a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, igénykeresetüket az árverés megkezdéseig nálam írásban vagy szóval jelentésk be.

Veszprém, 1937. dec. 16.

Stekker László  
kir. bir. végreható.

18